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Materialer

10 stk. lommefliser

Målgruppe

Børnehaven

Mål
Leg og læring gennem kropslige (kinæstetiske) aktiviteter.
Forberedelse
Gør lommefliserne klar til den aktivitet, de skal bruges til. Legene er mest velegnede til aktiviteter, hvori flere børn deltager. Fordelen ved at bruge lommefliser er, at man let kan ændre aktivitet ved at ændre indholdet i lommefliserne, at man kan træde på dem, uden at de skrider, og at de kan anvendes både indendørs og udendørs. 
Afkodning af tal og kendskab til mængder
Til nedenstående aktiviteter skal der skrives tal på papir eller karton, som placeres i lommefliserne. Til nogle af aktiviteterne skal de tilsvarende tal skrives på papir, som den voksne kan vise børnene. De tal, som vælges, skal passe til målgruppen. Til enkelte af aktiviteterne skal der tegnes antal på små sedler, fx 5 hjerter, 6 krydser osv.
· Fordel lommefliserne på gulvet. Den voksne siger og viser et tal. Børnene skal nu træde på lommeflisen med det tilsvarende tal. Aktiviteten kan varieres ved, at tallet skal røres med albue, knæ, numse, hånd etc.
· Som ovenfor. Leges som stopdans med musik. Når musikken stopper, siger og viser den voksne, hvilket tal børnene skal træde på eller sætte sig på.

· Fordel lommefliserne, hvori der er forskellige tal. Lad børnene anbringe det antal klodser, biler eller andet legetøj ved siden af lommefliserne, som svarer til tallene.
· Lad børnene placere lommefliser med tal i numerisk rækkefølge. Kast en terning, og hop frem eller tilbage det antal gange, som terningen viser. 
· Skriv to tal af hvert, fx fra 1 til 5, og placer dem i hver sin lommeflise. Vend lommefliserne med bagsiden opad, og spil vendespil. Når et barn vender to ens tal og kan sige, hvad tallet hedder, får han/hun et stik. 
· Skriv to tal af hvert, fx fra 2 til 6, og placer dem i hver sin lommeflise. Giv hvert barn en lommeflise, som de holder ind mod kroppen, så andre ikke kan se tallet. Sæt musik på. Når musikken stopper, skal man finde det barn, som har det samme tal som én selv, og fortælle den voksne, hvad tallet hedder. Begge børn skal nu blive enige om en aktivitet, de skal gøre det antal gange, som står på lommeflisen, fx tre armbøjninger. Byt lommefliser og prøv igen. 

· Placer lommefliser med tal, fx fra 1 til 10, rundt omkring på legepladsen. Alle børn står i en rundkreds. Den voksne siger og viser et tal, og børnene skal nu finde det tilsvarende tal på legepladsen og stille sig ved det eller tage det med tilbage.
· Placer lommefliser med tal, fx fra 1 til 10, rundt omkring på legepladsen ved forskellige aktiviteter. Nu skal børnene på bevægelsesjagt. Ved 1-tallet tages fx en balancetur, ved 2-tallet to ture på rutsjebanen, ved 3- tallet tre gyngeture osv. Inden legen går i gang, fortæller den voksne, hvad børnene skal gøre ved de forskellige ”poster”.
· Som foregående aktivitet, men nu slår børnene med en 10-sidet terning, som viser, hvilken aktivitet de skal lave.

· Placer lommefliser med tal, fx fra 1 til 10, rundt omkring på legepladsen eller inde i børnehaven på et afgrænset areal. I et popcornbæger puttes krøllede små sedler (popcorn), hvorpå der er tegnet fx fem hjerter eller tre krydser. Popcornene kastes op i luften, og børnene samler dem op, folder dem ud og placerer ”popcornet” på det tal, som passer til antallet. Aktiviteten fortsætter, til der ikke er flere ”popcorn”.
Genkendelse af bogstaver og kendskab til rim og begreber
Til nedenstående aktiviteter skal der skrives bogstaver, som placeres i lommefliserne, og bogstaver, som den voksne kan vise frem. Den voksne må udvælge bogstaver, som børnene kender, fx dem, som børnenes navne begynder med. Til nogle af aktiviteterne skal der findes eller tegnes billeder, som placeres i lommefliserne. 

· Fordel et antal lommefliser med bogstaver på et afgrænset areal. Den voksne siger og viser et bogstav – hvem træder først på det tilsvarende bogstav? Aktiviteten kan varieres ved, at bogstavet skal røres med albue, knæ, numse, hånd etc.

· Som ovenstående aktivitet. Leges som stopdans med musik. Når musikken stopper, siger og viser den voksne, hvilket bogstav børnene skal træde på eller sætte sig på.

· Placer to bogstaver af samme slags i lommefliserne. Vend bogstaverne nedad, og spil vendespil. Når et barn vender to ens bogstaver og evt. kan sige bogstavets navn, får han/hun et stik. 

· Placer to bogstaver af samme slags i lommefliserne. Giv hvert barn en lommeflise, som de holder ind mod kroppen, så andre ikke kan se bogstavet. Sæt musik på. Når musikken stopper, skal man finde det barn, som har det samme bogstav som én selv, og sætte sig sammen på gulvet. Byt lommefliser og prøv igen. 

· Placer billeder i lommefliserne, fx en sol, en hest etc. Lommefliserne lægges rundt omkring på gulvet. Børnene har en bamse i hånden. Den voksne siger et ord, som rimer på et af billederne. Nu gælder det om først at placere sin bamse på lommeflisen med rimordet. 
· Placer billeder af fx kniv, gaffel, ske og stol, bord, skab, og lad nu børnene finde de lommefliser, som hører sammen. Snak om, hvad overbegrebet er – her bestik og møbler. 

· Placer billeder af modsætninger i lommefliserne, fx måne/sol – ren/beskidt – tyk/tynd. Kan bruges til samtale, vendespil eller stopdans, og børnene skal så finde de to lommefliser, som passer sammen.
Variation

· Ovenstående idéer kan bruges med forskellige former og farver.

Natur

· Placer billeder af dyr i lommefliserne, der skal grupperes, fx hest og føl, får og lam, og spil vendespil på gulvet.

· Placer billeder af dyr og det, som dyrene spiser, i lommefliserne, fx hest og hø, fugl og orm osv.

· Placer billeder af dyr i lommefliserne, og læg dem på gulvet eller på et bord, der ikke er for højt. Del børnene op i to rækker med lidt afstand til lommefliserne. Det første barn i hver række har en fluesmækker. Den voksne siger nu, hvad der skal klaskes på, fx et firben. Hvem kommer først hen og klasker på firbenet?
Andet

· Placer billeder af børnene i den ene halvdel af lommefliserne og forbogstavet i deres navne i den anden halvdel. Find de to lommefliser, som passer sammen. Kan spilles som vendespil.
· Placer billeder af børn med forskellige ansigtsudtryk i lommefliserne, fx et glad barn, et som er ked af det, et som er bange osv. Lad børnene finde et billede, og lad dem forklare om følelsen, og hvad der er sket. Fx: Drengen er glad, fordi han skal i svømmehallen, pigen er ked af det, fordi hun har tabt sin ring osv.
· Placer trafiktavler i lommefliserne fx fodgængerfelt, cykelsti, stopskilt etc. og læg fliserne på en række. Brug en terning. Børnene er nu selv spillebrikker, og de skal rykke det antal frem, som terningen viser. Barnet skal nu forklare for de andre, hvad trafiktavlen betyder. Lav evt. regler til spillet, eller brug små legetøjsbiler som spillebrikker. 
